

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Харина Игоря Вячеславовича на тему «Совершенствование тактики лечения пациентов со свищами вследствие несостоятельности швов желудка, двенадцатиперстной кишки и анастомозов после операций по поводу осложненных гастродуodenальных язв», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной. Проблема лечения осложнений язвенной болезни (ЯБ) на протяжении многих лет остается крайне актуальной и трудно решаемой, несмотря на широкое внедрение современных терапевтических и хирургических методов. Так, еще в 1973 г. по данным А.А. Кривицкого «полное выздоровление при ЯБ отмечалось только у 11,1% больных, а по сведениям Н.Н. Софонова с соавт. (2012) через пять лет консервативного лечения у 90% больных имеет место рецидив ЯБ с различными осложнениями. То есть, за 40 лет положительной динамики нет, статистика остается прежней. Отсюда и социальная значимость проблемы: различные осложнения и стойкая нетрудоспособность наблюдается у 26 – 45% больных в год.

Автор диссертации приводит в своем исследовании цифры летальности при плановых операциях у пациентов с ЯБ по Самарской области от 2,8% до 3,7%. Почти такие же цифры летальности при плановой резекции желудка (4 – 6%) еще в 1978 году приводил главный хирург МЗ СССР академик М.И.Кузин, что свидетельствует о нерешенности проблемы. Вполне закономерно, что результаты после операций по поводу осложненных язв значительно хуже, соответственно и вероятность формирования свищей в послеоперационном периоде у таких пациентов возрастает. В связи с

изложенным, тема диссертации, избранная И.В. Хариним, крайне актуальна и, в то же время, сложная.

Автор проанализировал достаточно большой клинический материал – различные варианты послеоперационных свищей у 112 пациентов, большая часть из них – 102, оперированы повторно, выполнялись нестандартные, в т. ч. и оригинальные, запатентованные автором хирургические вмешательства. В основном применялись два вида вмешательств: радикальные(первично-реконструктивные) и нерадикальные. Лучшие результаты получены в первой группе.

В исследовании использовались современные методы дооперационной диагностики и предоперационного лечения, представлены различные варианты реконструктивных вмешательств, дана сравнительная клиническая и статистическая оценка их результативности, предложены оригинальные методики повторных операций на желудке и 12-п. кишке, подтвержденные двумя патентами (от 2014 и 2015 гг.).

Разработанные и представленные автором методики хирургического лечения больных со свищами желудка и 12-п. кишки позволили улучшить результаты на 22,8%, снизить летальность на 13,4%, уменьшить число релапаротомий и сократить пребывание пациентов на реанимационной койке на 7 дней. Полученные результаты позволяют рекомендовать их для широкого внедрения в хирургическую практику.

Основные положения диссертации отражены в 11 публикациях, из них 3 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная новизна исследования подтверждается клиническими результатами и двумя патентами. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях, разработаны рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс. Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Харина Игоря Вячеславовича на тему «Совершенствование тактики лечения пациентов со свищами вследствие несостоятельности швов желудка, двенадцатиперстной кишки и анастомозов после операций по поводу осложненных гастродуodenальных язв» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной хирургии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Харин Игорь Вячеславович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 Хирургия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных ( в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.085.01

*Заведующий кафедрой факультетской хирургии  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Ярославский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
150000, г. Ярославль, ул. Революционная, 5.*

Тел. 8-902-330-51-11; khorev48@mail.ru

Доктор медицинских наук, профессор

Специальность (14.00.27 – хирургия), защита в 1992, г. Москва.

26.05.2017 г.

Подпись А.Н.Хорева заверяю:



*Хорев Александр Николаевич*